

## “检察+志愿”模式 激活生态保护新动能

通讯员 王艳琦 严凯

本报讯 近日,长兴县小浦镇潘礼南村,检察官回访了一片新安装防护围栏的沟渠。沟渠内生长着去年被确认为全球新物种的国家一级保护野生植物——长兴水韭。其生存环境的改善,是长兴县人民检察院通过公益诉讼督促主管部门落实保护措施的重要成果。

近年来,长兴县检察院创新探索“检察公益诉讼+志愿服务”模式,提升社会力量参与生态保护“黏性”。一支75人的公益诉讼志愿观察员队伍,覆盖全县乡镇街道,成员包括民主党派成员、古树名木保护专家等。

该院通过制定管理办法,设立“益心为公”微光驿站、仙山湖湿地志愿服务基地等多个实体阵地,构建起志愿服务的支撑体系。志愿者们深度参与检察履职全过程,在最高检“益心为公”平台上传生态环境线索20余条,成案率近80%,并参与调查核实、听证、监督办案等近200人次。

在推动受损生态修复方面,长兴检察探索多元化路径。严厉惩治犯罪的同时,注重恢复性司法实践。针对经济困难的生态损害责任人,联合法院创新“劳务代偿”机制,允许其通过参与指定水域清理、巡护等劳动折抵赔偿金。更具特色的是“检察+碳汇”实践,在仙山湖设立“湿地碳汇生态修复基地”,引导4起案件当事人自愿认购价值13.4万余元的碳汇,专项用于湿地固碳增汇项目。

长兴检察的生态司法保护也延伸到珍稀资源。除长兴水韭外,千年贡茶长兴紫笋茶的古茶树与野生茶树种质资源获得有力司法护航。在“益心为公”志愿者反映问题后,检察院迅速立案,借助高校专家力量确认17株亟待保护的古茶树及其价值。通过公开听证厘清职责、制发检察建议,成功推动古茶树挂牌保护、纳入名录管理,并促进相关部门加强种质资源保护、选育良种、发掘申报农业文化遗产。

下一步,长兴县检察院将持续深化“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”生态检察模式,积极探索对县域内其他珍稀物种、特色生态资源的系统性司法保护。

## 联合检查除隐患

通讯员 程思嘉

本报讯 为强化教育领域火灾防控力度,近日,东阳市消防救援大队联合当地教育局、文广旅体局、公安局、综合行政执法局等多个部门对校外培训机构开展消防安全检查。

检查人员重点对各机构的消防安全责任制和消防安全管理是否健全、消防设施设备是否完好有效、疏散通道和安全出口是否畅通、电气线路敷设是否符合规范等情况进行了检查,要求机构负责人对存在的隐患立即整改,加强机构内部火灾隐患自查自纠,定期开展员工消防安全培训,提高自防自救能力。

## 看到玉米长势好 竟起贪念摘回家

通讯员 杨晶

本报讯 “警察同志,我的好多玉米被偷了!”近日,诸暨市公安局店口派出所接到辖区居民赵大爷的报警。

当日,赵大爷到玉米地浇水灌溉,发现自己几个月的辛劳成果竟被偷走了一大半,气愤之下赶紧报警。

值班民警章子煜与视频队员立即赶赴现场进行勘查,调取周边视频,很快发现嫌疑人的踪迹:当天下午3点多,一名陌生男子钻进玉米地,随后背着鼓鼓囊囊的蓝色袋子离开了。民警通过对周边多个视频进行分析比对,很快锁定嫌疑车辆及山东烟台籍嫌疑人王某某,并迅速将其抓获。

王某某如实供述了盗窃玉米的行为。当天,他开车前往店口给客户送货,回程路上瞄到赵大爷的玉米地,看到玉米长势喜人,一时起了贪心,就进入地里疯狂采挖。最终,王某某向赵大爷进行了经济赔偿,并依法受到了相应处罚。

## 零距离体验“警”彩

近日,临海市公安局东塍派出所邀请辖区暑托班的小朋友走进警营,零距离感受、沉浸式体验别样“警”彩。活动进一步提高了小朋友的安全防范意识,并在他们心中种下遵守法律法规的“种子”。

通讯员 王菊萍 胡金鹰



## 守护快乐成长路

近日,诸暨市公安局城东派出所民警斯鍾栋带队开展警营开放日活动,邀请30余名小朋友走进警营。民警通过播放防溺水安全宣传视频、设置有奖竞猜环节、展示警用装备、演示警用无人机功能等,为孩子们揭开警务工作的神秘面纱,在他们心中种下一颗法治的种子。

通讯员 黄纯熠 陈姿烨



## 暑期社会实践忙

近日,医学生志愿者走进德清县乾元镇德馨医康养中心、镇示范型居家养老服务中心,为老人们测量血压、指导锻炼身体、讲解高温天养生知识,通过社会实践丰富暑假生活。

通讯员 倪立芳 张彩英



## 高温下锻造精兵

近日,新昌县公安局交警大队组织铁骑队员开展夏季大练兵活动,提升铁骑队伍的整体素质和实战能力,以确保在复杂的交通环境中能够灵活应对。

通讯员 吴钢



## “警”防溺水护当“夏”

通讯员 鲍彩虹

本报讯 为预防溺水事故的发生,连日来,天台公安三合派出所结合辖区水域特点和夏季安全关键节点,多举措构建防溺水安全防线,守护人民群众生命财产安全。

派出所组织警力对辖区溺水事故易发区域开展隐患排查,检查防护设施是否完备、警示标识是否清晰等,逐一排查存在的风险隐患,做到早发现、早干预,从根源上杜绝发生溺水事故的可能。

同时,派出所针对午后、傍晚及节假日等溺水事件高发时段,及时调整警力部署,高频次加强危险水域的巡逻防控力度,对巡查中发现擅自下水游泳嬉戏、近水垂钓等存在的溺水风险行为,及时做好安全风险警示与提醒,引导群众自觉远离危险水域。

此外,民辅警赶在暑假来临前为学生们带去别开生面的防溺水安全教育课。民警结合趣味问答、情景演练等互动活动,从如何自救、防溺水“六不准”等方面做了细致的讲解,引导学生树立“生命至上、安全第一”的自我保护意识。

## “边界警务”见成效

通讯员 尤朦婷 梁宇

本报讯 “以往跨镇纠纷处理费时费力,现在通过边界警务协作,很快就能解决。”近日,黄某与前女友张某因情感纠葛,多次向温岭市公安局滨海派出所报警。根据边界警务协作机制,台州路桥公安分局金清派出所民警在调查中,发现黄某曾是金清镇当地一名调解员的学生,遂联系该调解员,联合两地村干部齐聚“联合调解室”进行调解,最终促使二人和平分手。

路桥的金清镇与温岭的滨海镇相邻。金清派出所依靠“信息联享+力量联动”工作法,联合两地乡镇、村(居)委会建立“联合调解室”。发生涉及两地群众的矛盾纠纷,双方民警第一时间共同介入,邀请村干部参与,依据政策法规和乡规民约联合调解。今年以来,该所成功化解跨区域纠纷9起,调解成功率90%,有效接警数、纠纷警情数、打架斗殴及伤害类警情、盗窃类警情、电诈发案数均同比下降。

边界警务初见成效后,金清派出所还向乡政府提出边界管理建议,推出“两镇联动”工作机制,每季度由两地管辖民警牵头召开协调会,研究疑难复杂案件处置,实现平安共建。

## 垃圾治理再升级

通讯员 何凯丽

本报讯 为进一步提高装修垃圾治理水平,推进装修垃圾资源化利用,今年以来,义乌市综合行政执法局廿三里大队大力宣传推广装修垃圾收运预约信息平台,指导物业科学设置集中收集点,以实际行动助力“无废城市”建设。

针对辖区内新建楼盘集中交付、商户装修频繁的区域,大队组织精干力量开展“点对点、面对面”的精准宣传服务活动。执法队员耐心细致地向物业、装修负责人等讲解装修垃圾规范投放的重要性及相关法律责任,还手把手指导他们如何使用便捷的线上预约系统,确保清运需求一键直达、清运服务精准匹配。

在推动预约平台广泛知晓、便捷使用的同时,廿三里大队同步强化前端收集环节的基础建设,按照“便利投放、利于清运、美观整洁”原则,科学选址设立装修垃圾临时集中收集点,形成“小区规范收集—平台智能调度—专车密闭清运”的完整闭环。

廿三里大队还加强对随意倾倒、堆放装修垃圾违法行为的巡查管控,对当事人随意倾倒建筑垃圾的行为进行立案查处,同时开展宣传教育。